

Влияние семьи на становление личности

В своей работе я бы хотела выразить мнение о влиянии семьи на становление личности. На мой взгляд, семья — это колыбель, в которой закладываются основные качества, взгляды, ценности, интересы человека. Это место, где каждый получает первый социальный опыт, духовно-нравственное воспитание, формирует отношение к себе, окружающим людям, делу. Невозможно переоценить роль семьи в становлении гармоничной личности. "От того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира - от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш", - писал Василий Александрович Сухомлинский.

Я считаю, что мне очень повезло — родиться в дружной, сплоченной, полной семье. В ней я получила важный фундамент для дальнейшего развития. Сегодня, вспоминая своё детство, школьные годы, подростковый период, я соглашусь с мнением В. А. Сухомлинского: "Семейная жизнь, воспитание детей - очень сложное, тонкое дело. Радость, полнота семейной жизни есть лишь там, где и отец и мать постоянно наполняют источник счастья, что-то привносят в него. И важнейшим вкладом в этот источник является забота о друге - муже, жене, ребенке".

Мои родители не жалели сил и времени, чтобы реализовывать все основные функции семьи. Хозяйственно — экономическую (питание, приобретение и содержание домашнего имущества, одежды и обуви, благоустройство жилища, создание домашнего уюта, организация жизни и быта семьи, формирование и расходование домашнего бюджета), образовательно-воспитательную (постоянное общение со мной и моим младшим братом, наше воспитание, помощь в обучении, приобретении различных умений и навыков, самореализации), рекреационную (организация досуга, забота о здоровье и нашем благополучии), а также социальную (передача культурных ценностей, опыта, традиций, знаний о мире профессий), психотерапевтическую — удовлетворение потребностей психологическом комфорте и эмоциональной поддержке, чувстве безопасности, ощущения ценности и значимости своего «я», эмоциональном тепле и любви.

Я считаю, что человек чувствует себя счастливым, любимым и защищенным именно благодаря семье. И все жизненные уроки, которые он получает во время взросления, являются важной составляющей его дальнейшей судьбы.

К сожалению, в жизни есть много примеров негативного влияния семьи, когда она отрицательно воздействует на социализацию, духовно-нравственное и интеллектуальное развитие ребенка. Это происходит в случаях, когда имеют место факты жестокого обращения, противоречивый стиль воспитания, проблемы во взаимоотношениях родителей, их стремление реализоваться за счет малыша, низкая осведомленность о семейном воспитании и его ценности, непонимание значимости роли мамы и папы. Социально - психологическое неблагополучие семьи может крайне негативно сказаться на становлении личности человека, формировании его характера, ощущении себя в окружающем мире, степени доверия и открытости к людям.

Хочется отметить, что семейное влияние оказывается не только со стороны родителей на детей, оно является двусторонним процессом. Каждый член семьи, как часть целой системы рода, добавляет что-то ценное и значимое в копилку своего жизненного багажа. Старшее и младшее поколения вместе проходят этот невероятно интересный путь, отрывая друг для друга что-то совершенно новое, разбирая различные ситуации, извлекая уроки, сталкиваясь с проблемами и трудностями для их совместного решения. И то, насколько трепетным, теплым и неравнодушным будет отношение родителей к детям, каким будет их первоначальный вклад в развитие ребенка, непосредственно повлияет на будущее всей семьи. Как писал Антон Семёнович Макаренко: "Наши дети - это наша старость. Правильное воспитание - это наша счастливая старость, плохое воспитание - это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной».

В заключении я хочу еще раз подчеркнуть, что силу влияния семьи невозможно переоценить - именно от нее во многом зависит вся дальнейшая судьба ребенка. Поэтому каждому новому поколению важно помнить о значимости семейного очага, в котором рождаются мысли, чувства, характер, сознание человека.